

“හිත කිරීම ගම් ගිණා හිත කිරීමා - මං ආවා”

ඉක්කා වැටෙන මොහොතට පුළුඬු ඇසක ඉක්කා නවතන ගන්න කියන කවියට තමන්ගේ පද දාගෙන පින්සල කියව කියවා එනට මොනාට ඇවිදිනවා.

“ඇතන තමයි කතාව” පත් හිටුවන් කිතුණා. ඒ ගතක සිටිමින් නොදැක කියලා පටන් කිතුණා. යන්න බැර - පුළුවන් අපි හුගත් දෙකේගෙම ගිත කියන්නෙ තමන් උපත්, හැදුන - වැඩුන ගම් පලාත්වල තමයි.

සුද්ධ කළමනා, දේශපාලන, අවුල් වියවුල් අවිඥානීය කම තමන්ගේ වනාන්තර ඉදිරියට කරගෙන යන අතරේ සැබෑ ප්‍රවෘත්ති දැක බලා ගන්න. අතල දැන ගන්න පුළුවන් තමන්ගේ ඒ ඒ අයත් එකක් සිතියම් ගමාරක්වත් ගත කෙරෙන කොට නේද කියලා පත්ව කිතුණා. ඒත් ඒ හැම දෙයක්ම ලියන්න සිතියම් වැඩේ දිග්ගැස්සෙන හත්පා මව්වමේ සුදු සිද්ධියට තේනුදුන විදිනේ දේවල් කියපත් ගත වනකම ලියන්න පත් කිතුණේ.

“කලකට පසු” අනුරාධපුර ප්‍රදේශයට හැසිරෙන්නේ හෝ සාමට ලැබීම සඳහාට තේනුවක් විය. ගමනේදී මුලින්ම වන්දනා කිරීමට හටගත්තේ අවිකනයි. මහා වංශයට අනුව ධාතුසේන නිර්දානන් (ක්‍රි.ව. 459 - 477) විසින් කල වාසි කර්මාන්තයක් දුන අතර එකක් වූ ආචාර්යවරයාට හුදුරුව පිහිටි අවිකන විහාරස්ථානයේ ඇති විශේෂත්වය නම් එහි නෙලා ඇති (අඩි 37.26 (මීටර් 11.36) උස වූ හිටි පිලිමොලය. වර්ෂා කාලයේදී පිලිමොලය සිරසට වැටෙන ජලය නාසය දිගේ ගලා විත් සිර පතුල් දෙක අතරෙහි වූ පද්මානන්දේ ලාජනක මහ පහිත වීමට සුදුසුවා නිබ්ම නිර්මාණකරුවාගේ විශිෂ්ටත්ව පෙන්නවත්තයි. පිලිමොල ආරක්ෂා කරනු වස් කලකට පෙර ඉතිරි කිතුණා වූ ආචාර්යයා ඉවත් කර නිබ්ම මෙටර අප දුටු වෙනසයි. ධාතුසේන රජ දවස නිමා කල “කලාවාසී” විහාරස්ථානයේ එලා මෙලා දුරු අවි - වැසි සුළුවලට මුහුණ දෙමින් තමන් වහන්සේ විසින්ම රැකවරණය සඳහා ගත් පිලිම වහන්සේ රැක්මට ඉදිකල ආචාරණය නිසා එහි වූ කලාත්මක බව වැනසී තිබිණ. අන් දෙයකට රැකවරණය දීමට තබා තමන්ටත් රැකවරණය සඳහා ගත නොනුඳුන් එම ආචාරණය ඉවත් කිරීම කලා හිතකමින්ගේ සෑදුට කර්ණයක් වන නොඅනුමානයයි.

අවිකන වූ ප්‍රතිමා වහන්සේගේම සේයා රැවකින් සැරසී පසුගිය වෙසක් සමයේ දොරටු වැසි ගතා බොද ගි එකතුවක් වූ විදීමට ලැබීමද අධික හිතකමින්ගේ සෑදුට තේනුවකි. පටු වානිජමය හැසිරීමෙන් නොවීම මෙන් ගි එකතුවක් “සමුද්‍ර පාමුල” නමින් එදිනෙදි වූයේ ශිල්පී වින්ටර් රත්නායකයන්ය. රිසකයින්ට හුරු පුරුදු “සමුද්‍ර පාමුල”, “අරුණාච්ඡානික”, “දොමනසින් බව නිමවලද්දේ”, “දේවරීම වෙහෙර”, “නිවන් දුටු නිම”, “සාගර ජලය මදි” වැනි ඉදිකිරීම් අලුත් කිහිපයකගෙන් සමුද්‍ර පාමුල ගිනත්, පුණ්ණාසිර මහවත්තයන්ගේ “අඹා දහර” සිතන සක්විති ගාමනී ගෝත්සේකා ශිල්පිනාගෙන් “සසර නියරු බව” මහාවාර්ය සුනිල් ආරාමත්තයන්ගේ “අනාරාමානානානී” වැනි ගිනත්, හව බොද කියපත් එක්ව කිතුන් කෙරුණා වූ ගි එකතුවකි. “සමුද්‍ර පාමුල”. ඒකාකාර වැටෙන වැටෙන හෝනාරා සංගීත රටාවන්ට සටපත්ව පොරොන්වසෙන් හිත ගතිය ගත වැල්වලින් හෙමබන් වුණ රසිකයින් වෙනුවෙන් පිදුනා වූ නාමල් මාලාවකි ඒ.

අප අනුරාධපුරයට සේනේ වනවිට සර්ව වි නිබ්මා. ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රථම අගනගරය ලෙසින් චේනිනියා ගතව සියළු දහ හතරක් කියවේ එක් කිරීමද පැහැදි හතරකයි එය. අදින් වසර දෙදහස් හතරකට පමණ පෙරදින ඒ. ඒ ක්‍රි.පූ. සතරවන සියවසේදී ලංකාවේ රජ වූ පණ්ඩුකාභය රජතුමා රජ දවසේදීයි.

සියලු බොද්ධ සංස්කෘතිය ලෙස හමුවේ විදා සුඛවූ අනුරාධපුරයේ ඇති ශ්‍රේෂ්ඨතම වස්තුව වන්නේ පස ශ්‍රී මහා බෝධින් වහන්සේයි. දෙවන පැයින් රජ දවස (ක්‍රි.පූ. 250) - 210) සංසමන්තාවත් දෝතින් වැඩම කල උන්වහන්සේ අද දැකී රැකවල් මධ්‍යයේ මහ මෙවනාවේ රැමී පිට වැඩගිදින සේය.

මුරුතුවේ දකුණ සැදී සිටිපත් වන්නේ මහින්ද වන්දනාගෙන් ඇති ලියවේ රෝනනා විරසිකයන් ඇති සංගීතවත් දිනිකා ප්‍රියදර්ශන විහාරස්ථානය ගැනු “ජය සිරිමා හාමුදුරුවන්” ගීතයයි. ප්‍රවීණයන් පස් දහ

දෙනෙකුගේ පද රචනා විරසිකයන් ඇති සංගීතවත්ව එදිනෙදිවන ප්‍රියදර්ශනගේ නවතම ගී එකතුව රසිකයින්ට සැදුණුකල ආරාමයකි. ඒ මතු නොව විරසිකයන්ගේ මුලිකත්වයන් සුනිල් එදිනෙදි සැසත් විසින් දොරටු වැඩීමට නියමිත ගී සංකීය සුනිලත් කලකට පෙර තවත් විදුලියට ගැනු නාසනාවම ඒ ගී විදි සැමට නවත් එක් සැදුණුකල ආරාමයක් වනු ඇත.

“අද ඉපදෙන තැවුම් ලොවට සිව් දෙවියනි වරම් දෙන්න...”

ක්‍රි.පූ. 161 - 137 දී පමණ දුටුගමුහු නවත්දායාණන් විසින් ඉන්දියාවේ රාම ග්‍රාමයෙන් වැඩම කලා සැඩ කියනු ලබන සර්වභූ ධාතු වහන්සේ නිදන් කර තැනවූ සර්වභූමි මහා මෙවනාය, රැවන්වැලිසැය, මහාපුපා, රන්තමාලි,



හිත කිරීමා - මං ආවා

තේමමාලි යන නමටලින් ද හැඳින්වේ. එතුමන් විසින් ම කලා වූ මිරසවැටියේ තැන්පත් කර ඇත්තේ සාධානු කුන්තාසුදායිකි. ක්‍රි.පූ. 250 210 දී පමණ දෙවන පැය කියවූ විසින් තැනවූ මුදුල්පාණන් වහන්සේගේ දකුණු අතුධානුන් වහන්සේ තැන්පත් උපාරාමය ලංකාවේ පැරණිම වෙතියාය ලෙසින් සැළකෙයි. ඉතා කී දානවේ මෙන්ම සුදේ සුදෙන් දිලියෙන තවත් එක් දානවකි වලගම්බා (ක්‍රි.පූ. 89 - 77)

නවපරියාණන් විසින් ඉදිකල ලංකාරාමය. ලංකාරාම දානව මෙන්ම උපාරාම දානවද වහලකින් සෙවන වි කිතු බවට සැසඳී දරන සෙල් රෑම පුරාණ ඉදිකිරීම් ශිල්පයේ මහිම කියාගිය. ප්‍රතිසංස්කරණයන්ගෙන් පසුව සුදේ සුදෙන් අතස් කූස සිපිත මෙකී දානව කුඩුකුලාකාර, සාධානාර හා සන්ධානාර නැවසන්නේ යුක්තයි.

වලගම්බා රජු විසින් ඉදිකරන ලදුව පසු කලක පණ්ඩුකාභය රජ දවස ප්‍රතිසංස්කරණය වූ අතකිරීර දානව මහා ශ්‍රමදාන මාලාවක් සරණින් සෙවන වි කිතු බවට සැසඳී දරන සෙල් රෑම පුරාණ ඉදිකිරීම් ශිල්පයේ මහිම කියාගිය. ප්‍රතිසංස්කරණයන්ගෙන් නොමද සෑදුට තේනුවකි. දහස් ගණනින් රැස් වූ බොද දහ ඇතින් අත යන ගොඩම වෙතියා ගර්භය දක්වා ගොස් අවැසි පරිදි තැන්පත්ව බදාමයෙන් බැඳෙයි. සංසරත්තය පෙරදැවු පුරුප පැසය මතු නොව කාන්තාවන් පවා බැඳී පලවේ මහ නගනගෙන මේ කරන විනයමය දුටුවන්ගේ නෙත් තෙත් කරවන්නකි. එසේ වුවද පොරාණික චරිතකමකින් යුත් “පද්මනිසී” මුරුගල් දෙකට නොව අනුරාධපුර ආචාරණ දෙක දේවාල කොටගත් ප්‍රසාදයන්ගේ සුවද ශ්‍රී කට්ට කුමංජල්වලින් ඒවාට වන හානිය අවබෝධ නොවීම නම් පුරාවස්තු අගයන්නන්ගේ කණගාටුවට හේතුවේ. මහසෙන් රජතුමන් විසින් (ක්‍රි.ව. 276 - 303) කරවූ “දෙනා වෙහෙර” හැතහොත් ජේතවන දානව වූ කලී ශ්‍රී ලංකාවේ ඉදිකරන ලද දානව අතරින් විශාලතම දානවකි. එවකට අඩි 400 ක් උස වූ මෙය දහට උස අඩි 232 කි.

දුටුගමුහු නවපරියාණන් විසින් (ක්‍රි.පූ. 161 - 137) කරවූ ලෝවාමහාපාය අනුරාධපුර අවමස්ථානයේ ඉතිරි විශ්මයයි. මෙලෙමය රැමී 40 පේලි 40 කින් යුතුව රැමී 1600 ක් වූ මෙම නව මහල් ගොඩනැගිල්ලෙහි සෑම තට්ටුවක්ම කාමර 1000 කින් යුක්ත වී යැයි කියනු ලැබේ.

මහමෙවනාව පුරා ඇවිදින කල හමුවන කුට්ටම්පොකුණ, සමාධි මුදුල්වලට වහන්සේ වැනි වූ අතර නිමැවුම් අතරේ සෑමතැනකම දැකිය හැකි වූ අතර්ස කාරවර්ග කලාවන් දෙකක් සඳහා පහණ සහ දොරටුපාල රූ සහිත මුරුගල්

ගොඩනැගිලි තැනීම ඇරඹුන මුල් කාලයේදීම (ක්‍රි.පූ. 3 සියවස) ආරම්භ වූ වකැඩි සිතිය හැකි වියහැටපෙල නිර්මාණයේදී දෙපස අත්වැල ලෙසින් කොරවත් ගල් දෙකක්ද ඒ පාමුල මුරුගල් දෙකක් ද මුදුනේ පුන් කළස් දෙකක්ද තෙතල මුදු. මුරුගල් ඇතැම් විට කොරවත්ගල් නවතමාලි සඳහා කල ඉදිකිරීම් අංගයක්ද වන්නට ඇත. වියහැට පෙලෙහි අඩි කවාකාර පහතම පඩියයි සඳහාපහණ. පරණවිතාන මහාවාර්යවරයාණන්ට අනුව පිටම කවයේ නෙලන ලද “නිතිදුල්ල” කැටයමක් ලොවේ දුක් කරදරත්, දෙවන කවයේ දුක්වෙන ඇත්, ඇස්, සිහ, ගව රූ පෙලින” ජාති (ඉපදීම), ජරා (වියපත්වීම) වැනි (ලෙඩි දුක්) මරණ යන සතරත්, අනතුරුව දුක්වෙන “ලියවැල” කැටයමින් නාෂණාවත්, ඊළගට දුක්වෙන හය පෙලියෙන් දියෙන් කිරි වෙන්කර ගන්නා හංසයන් සේ දියවුන් අතහැර ධර්මය අනුගමනය කිරීමත් මධ්‍යයෙහි ඇති නෙළුමින් එසේ අනුගමනය කල නියාවෙන් සියත් ඇතිවන පිරිසිදු බවත් හැතවෙයි.

දොරටු දෙසට ඇති අනෙකි පුන්කළක් ද අනික් අනෙකි වල් විදුනාවක්ද දරන දොරටුපාල රූප රැසක් මුරුගල් (දකුණ) පිට සිහිපත්වන්නේ මහරාම ගොවුන් රඟනලේ රන්වල බලකාය විසින් දරන ගත කරවූ “සුද්දෙටන් ඇවිත්” ප්‍රසංගයේ දොරටු අරා වූ දොරටු පාලකයන්. රන්හ ප්‍රාසාදය තමුත් කැඳින්වෙන අගයකිරී උපෝස්ථානයේ පියහැට පෙල පාමුල ඇති කලාත්මක මුරුගලෙහි මෙන් නොව මවුනක රැඳුනේ රජ දවස නෙල්ලයන්ය. හැඳ සිටියේ රජ දවස සෙබල ඇඳුමය. හැඳ සිටියේ එදවස ආචාරණමය. ශාලාවට ඇතුලු වන විටදී ඇසුරුන් පිරිත් සජ්ජානනයකි. සංඝයා වහන්සේ කීප නමක් විසින් කැමති අයගේ අතෙහි පිරිත් හුල් ගැට ගසනු දක්නට ලැබිණ. ප්‍රසංගය ඇරඹුණේ “පැවලිය සමාදන් වීමෙනි. “රන්වල මතු පරපුර” උපෝස්ථානයේ පෙරහැරකින් විවර වූ වේදිකාවට නැවතැත්විණ. ජාතික ඇඳුමින් පිරිත් වර් අභිමානවත් වලාසයන් වේදිකාගත වූ තරුණයන් “මෙහි කැරමයදෝ” ගීතය ගයමින් අද සියලුයා පත්ව ඇති අවාසනාවන්ත තත්ත්වය හුවා දැක්වුන. රටේ වී ඇති සංස්කෘතිය පරිනානිකව පෙරහිව “සුද්දෙටන් ඇවිත්” ප්‍රසංගය සුදු වැදී ඇත්තා සේය. ගායනය මතු නොව රංගනය, නර්තනය, වාදනය, කර්තය, ජන ගායනා සහ ඒ පිලිබදව දුනුම බෙදාදානා ගැනීම ඇතින් ඉතා ප්‍රයෝග මට්ටමේ සිටින රන්වල බලකාය අප අතරින් වියාත් වුණ දෙකත් රන්වල මහ ගත් සහන් රන්වල පෙරමුණ ගත් සෙබල මුලකි. එය සියලු තාරුණය පිලිබදව අභිමානායුක්ත අභිතරනයක් පිලිබදව මතු බලාපොරොත්තු වනු ඇතිවන්නකි.

අනුරාධපුරයේ පිටවීමට කලින් සිහිපත් වූවෙකි. කැරණාර්තන දිලිවගෙන් ශිල්පිනාණන් රාජප තන්තුවට අද දින බැඳී සිටියද තම වගකීම ඉටුකරමින් මෑතකදී රසිකයින් අතට පත් කල “තරු එළිය දිගේ” ගීත සමුච්ඡය යනපත් වින්දනයක් පහත කෘත් වූව අහසුමට ලක්වන්නකි. රන්හ ශ්‍රී විජේසිංහ, යමුනා මාලනී, අනුරාධපුරයේ මහින්ද දියානායක, සුනිල් ආර්. ගමගේ, සුනිල් දයානන්ද කෝනාර, ආචාර්ය අජන්ත පුරුසිංහ වැනි ප්‍රවීණයන් මෙන්ම නවීනයින් කිහිපදෙනෙකු අතින් ලියවුනු වැඩදම් සංගීතවත් කොට ඇත්තේ, රෝනනා විරසිංහ, ඉණාදාස කපුපු, සුනිල් දයානන්ද කෝනාර, අනුරාධපුරයේ කැරණාර්තන විජේවර්ධන, නවරත්න ගමගේ, එච්.එම්. ජයවර්ධන වැනි ප්‍රවීණයින් හා සුන්තූ ඇත්දන්න හා හන්ද සේන කවුරුවල නවකයින් ඇතිනි. මෙයට තමන් විසින් ම තනු නගා ගත් ගීත තුනක් ද ඇතුළත්වම විශේෂත්වයකි.

ඒ සමගින් සිහිපත් කල යුතු තවත් අතනා ගී



### සිසිර දිසානායක

එකතුවක දේවානන්ද වෛද්‍යසේනගේ “නිල හුවන්” දකුමන්ගේ “සතුට විලසි”, “සද පාසා සිතාසේවි”, “ආනා දුකින්” වැනි රසවත් හරවත් ගීත විට ඇතුළත්ව ඇත්තේය. “හරවත් හිතයක් වගේ” මින් පත්තේ ලියවිලිලි දිනා බලාගෙන ඉඳලා කිව්වේ ලොකු හුස්මක් හුලහට යවන මෙන්.

“ඒක ඇත්ත. ඒත් ඒක හිතයක්ම නෙවෙයි කියලා දුකෙන් මොහොවා හර කරලා ආවා නම් හර. ඒ කියන්නෙ පැලකක් ඉන්දුවත් පස්සෙ දවසකදී අපි දුක්කෙ හිතයක් නෙවෙයි කියලා දුකෙන්වගේ” “ඒ අතින් පත්ව නම් දුක් වෙන්න දෙකක් හැ” මින් දුකක් වගේ කිව්වා.

“ඒ වගේ දේවල් මෙහෙත් කරන්න උත්සාහ කරන අය ඉන්නවා.” පත් මින් අස්වැසුවා. අස් දේ අගය කරන අය අප අතරත් නොවෙත්? ගව ගීත නිර්මාණකරණය මව්බිමේ අභ්‍යන්තරයේ යන වගන් පෙනුනද මෙරට අප උප සමාජ කුලකය අතරින් නැතහොත් නිර්මාණයේ එසේ නොවෙත්. සැප්තැම්බර් 22 දා කෙල්ලොවැසන් රඟනලේ “ගී සර - ගී රස” ප්‍රසංගයේ දී එක්වන වික්මේරායාචාරී ශ්‍රී ලාංකික ගායන ශිල්පී සංගමයේ ශිල්පීහු හැවුම යමක් මෙහි රසිකයන්ට පිලිමට සැඳි පැහැදී සිටිත්. “ස්කරිය” සංවිධානය විසින් සැප්තැම්බර් 9 වනදා ඉදිරිපත් කෙරුණ දුටු “දුක අප සන්තිය” කෙල්ල දකුමන් පැවැත්වෙන නොවිභවයක බිහි ගතු ඇත. පාර්මපරික සැරකිලි මධ්‍යයේ ශාලාවන් පිටතත් ඇතුළතත් කෙරුණ දුටු මෙම ගානක් කර්මය පාර්මපරික ගුරුත්තාන්දෙලා අතින් ඉටු කිරීමට නියමිතයි. අප උප සමාජ කුලකයේ ඇතැයි කියවෙන සියලුම යාහ ප්‍රේත හා කුමනාණ්ඩ දෝළ පයින් දුරුගුත වේවා ය යන්න අපගේ අවිභව පැතුමයි.

**පළමුවැනි තෑග්ග**

කෙටි කතා සංග්‍රහය

ඉසිත් අසනීයාසක පද්මිණී තෝරකුඹුරු ශ්‍රීකාණි ජෙරේවා මේනකා ජයතිලක පද්මිණී ජේරත් හැරිස් ජගත්දෙණිය ර වන්දනුරාය සුභාමිණී ජේරත් දමිණිද දම්පලගේ පුෂ්පිතා ගමගේ

2006 සන්නසා සාහිත්‍ය තරඟවලින් ජයග්‍රාහී කෙටි කතා එකතුව. දැන් කියවන්න.

පොතක මිල රු. 10 (සැපයූ ගෘහස්ථ සමාජ)

**Sannasa News Group**  
22 Lorne Street Lalor Vic 3075 Australia  
Tel 613 9402 5380

**STANHOPE PRINTING**  
FOR OFFSET AND DIGITAL PRINTING

සිවිකි සහ මෙල්බර්න් ශ්‍රී ලාංකිකයන්ට කැමු අවස්ථාවක්

- Labels
- School Magazines
- News Letters
- Business Stationery
- A n n u a l R e p o r t s
- Special Publications
- Posters
- Brochures
- Greeting Cards
- Business Cards
- Flyers
- Price Lists

ඔබගේ සියලුම මුද්‍රණ කටයුතු සඳහා පහත සඳහන් අංකයකට අමතන්න

මුද්‍රණ ඇතැවුම් සඳහා හැඳුල් ගෘහස්ථවලට අයකිරීමක් නොමැත

**LAKSHMAN**  
TEL.(02) 9626 7660  
MOB.0405287243

ALL YOUR PRINTING NEEDS....